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Nem kívánok minden feltett kérdésre külön-külön válaszolni, mivel nem vagyok a 

prob helyeknél mélyebbre hatolhat-

s-

re, mint hogy igen rosszul alakultak nálunk a népesedési folyamatok. Ezt azonban mindenki 

tudja. De talán kevésbé közismert, mindenesetre a népesedés dal által foly-

tatott diskurzus rendre nem vesz róla tudomást, hogy ez a népesedési deficit nem a kommuniz-

mussal, hanem a Horthy-kor derekán indult; továbbá, hogy többé-kevésbé minden fejlett (euró-

 hiszem tehát, hogy helyes lenne pusztán nemzeti sors-

kérdésként tudatosítani az alacsony születésszámot, lévén, hogy nemzetünk demográfiai életké-

pessége a tét, hiszen annak nem valamilyen magyar nemzeti fátum a valódi oka.

 népesedés-

nem megértett kérdés, hogy mi tartja vissza az adott közösséget az utódnemzé

melyek a jelenséget szorosabban de litás alacsony foka, hiszen a 

fertilitás végül is a házas termékenység függvénye. Továbbá a népesség korstruktúrája stb. De 

itt lép be deus ex machinaké agyarázat, amely a nemzeti 

kollektívum lelki kondíciójával kapcsolja egybe a családon belül meghozott döntéseket. Már a 

20. század eleji egyke- Kovács Imre pél-

 egykével foglalkozó fejezetében: 

z-

„erkölcsi-világnézeti kérdéssé" -

zösségekben).

Valóban erkölcsi- zasság intézmé-

mi kevés eredményre vezethet az a 

családp

újra arra lenne hivatva, hogy fokozza a gyerekvállalási kedvet (az anyagi ösztönzés különféle 

alakulnak a családon 

belüli döntések, akkor az erkölcsprédikáción túl vajon mit tehet a politika és a közvélemény be-

folyásolásának megannyi intézménye? Ezzel a kérdéssel, érzésem szerint, komolyan nem nézett 

még szembe sem a tudomány, sem pedig a közgondolkodást közvetlenül befolyásoló politikai 

g-

embernek, talán valóban -

lem tehát, hogy több teret kellene kapnia a közvélemény- e-

mográfiai diskurzusnak a helyzet feletti rosszallás és erkölcsprédikáció helyett. Nem várhatunk

csodát egy ilyesfajta „felvilágo

kellene kezdeni ezt a fajta racionális beszédet, és majd meglátjuk: van-e, lesz-e foganatja.

mostani körkérdéshez mellékelt grafikonok oly szemléletesen vallanak. Arról tehát, hogy ha a 

dolgok a mostani mederben folynak tovább, akár néhány évtized múlva a mi, s kivált a ma pro-

drasztikusan leromlanak, mert annyira elöreg-

szik a társadalom. Nem a kihalás veszélye riogatja igazán az embereket, erre hivatkozva évtize-

dek óta folyik a hatástalan népesedési diskurzus (1. Fekete Gyula 

kézzelfogható gazdasági életesélyek várhatóan komoly romlása az az érv, amely talán sokakat 

meggondolkodtathat. Persze ez is csak hipotézis, melyet azonban talán érdemes lenne tesztelni.

Arra a kérdésre, hogy szerintem milyen társadalmi, gazdasági és politikai kihatásai vár-

-harminc évben, megint csak egy sor köz-

helyet mondhatnék. Ezért röviden nem többet, csak azt jegyzem itt le, hogy c népesedési ha-



nyatlás nem fel n-

szor példa, hogy vészesen fogyott népességünk; igaz, akkor nem a fertilitás szubjektíve befolyá-

g-

á-

szonylag modern fej-

lemény, olyan valami, ami a modern nemzetállamokkal jár szorosan együtt. Egy nemzet annál 

méltóbb erre a névre, minél virulensebb demográfiai téren, vagyis minél népesebb. Azért gyöke-

lyt a nemzetállamok 'kialakulása és a demográfiai átmenet, mely utóbbinak népesség-

robbanás volt a következménye. Ám a demográfiai átmenet immáron véget ért (legalábbis a vi-

lágnak ezen a felén), ugyanakkor a nemzetek továbbra is eleven szervezeti és lelki valóságok. S 

most derül ki igazán, hogy a nemzet és a demográfiai virulencia nem szükségképpen járnak 

együtt. Nem azért született sok gyerek (s maradt egyúttal mind több életben közülük), mert ha-

zafiúi patriotizmus kondicionálta a családi döntéseket (ezt a-

tás), mint ahogy ma sem azért döntenek a gyereknélküliség vagy a kevés gyerek mellett a csalá-

dokban, mert a nemzeti nihilizmus rabjává lettek.

Röviden azt akarom tehát mondani, hogy bár a mostani folyamatok veszélyessége ép-

pen az irreverzibilitásban rejlik (ami a korstruktúra alakulásából adódik), ne gondoljuk, hogy a 

népesedés történeti folyamata mindig kizárólag felfelé haladó ívet mutatott. Bizony akadtak már 

a távolabbi múltunkban is, végeredményüket tekintve, a szakok, 

r-

tük el, hanem a migráció, a bevándorlás segít n-

csak fájó következményei (az etnikai arányok felbomlása, ami Trianonba torkollt), viszont nem 

halt ki a magyar ajkúak közössége, holott erre is volt akkoriban esély.

Nem akarom ezzel azt sugallni, hogy üljünk nyugodtan, várva egy ked e-

következésére, legföljebb csak a történelmi analógiák je ú-

lyozni. Nem lehet, hogy létezik a népesedés historikumának is egyfajta ciklikussága, és ezért 

-

lyamatai?


